关于市十八届人大一次会议第25号

代表建议的答复

姚春阳代表：

您提出的关于扩充“海贝分”公共服务减分项进一步增加失信成本的建议收悉，现答复如下：

近年来，我市以成功创建“全国信用示范城市”为契机，通过“建平台、归数据、立规章、促应用”，全市信用建设的基础框架已经搭建完成。信用在各行业、各领域的广泛应用，进一步提升了我市的信用环境和营商环境。特别是在个人信用体系建设方面，我市在2018年在全省率先推出了“海贝分”城市个人信用积分（取意信用像古货币“海贝”一样有价值），对市民从道德公益、守法履约、社会责任、表彰奖励、公共服务五个维度进行综合信用评价，运用553个守信指标和1492个失信指标进行综合赋分，将全市225万18周岁以上的常住人口纳入了赋分范围，将诚信从无形的道德要求，转化为处处看得见的分数、人人能得到的实惠，推动形成“知信、守信、用信”的良好氛围。

一、坚持差异化赋分原则，体现“海贝分”奖励诚信和惩罚失信的鲜明特点。在赋分原则上，“海贝分”采取定性与定量相结合的差异化分类赋分法，将各类行为的赋分权重控制在合理的范围，既体现公平性，又适当拉开差距。赋分标准根据社会反馈、实施效果等实际情况进行动态调整。如法院失信被执行人属特别严重的失信行为，直接扣减200分；其他行政处罚信息根据严重程度分别扣20、24、60分；表彰奖励加分根据国家级、省部级、省市级、市县级分别加100、60、30、20分。在等级划分上，为方便查询使用，保护个人隐私，对个人信息进行量化赋分。采用千分制，分为AAA、AA、A、B、C、D六个等级，依据不同的分数分别对应模范、优秀、良好、一般、警示、不良六个等级。默认初始得分为1000分，分值在1150分及以上的为AAA级（模范）；分值在1050—1149分的为AA级（优秀）；分值在1000—1049分的为A级（良好）；分值在950—999分的为B级（一般）；分值在801—949分的为C级（警示）；分值在800分及以下的为D级（不良）。如，市民因为酒驾被扣60分后，得分940分，属于C级（警示），但其可以通过做公益活动等将分数修复回来。

二、坚持做好信用信息归集，为“海贝分”广泛应用提供充分数据支撑。截至目前，“海贝分”各类加分信息突破100万条，其中志愿服务47.8万条，慈善捐助20.1万条，无偿献血23.8万条。将“海贝分”应用到公共秩序、移风易俗、公益事业、基层治理等社会各领域。用信用“穿针引线”，积极破解社会治理中的堵点、难点问题，全力消除治理盲区，“信用+”治理新模式迸发出强大的生命力。通过信用约束，有效破解了社会问题“靠法律惩戒代价高、靠道德约束力度弱”的困局，“海贝分”逐渐成为基层社会治理中“看不见的管理者”，推动社会治理更加精细化、精准化。

三、坚持“以激励为主”出台措施，为“海贝分”应用提供更多惠民场景。为避免近些年来围绕个人信用积分的国内外争议（比如，有外国记者刻意把某市出台的惩戒措施上升到侵犯人权层面），目前国家发改委倡导各地“以激励为主”，稳妥推进个人信用积分建设。在此理念下，我市县两级分别出台了“海贝分”惠民政策。一是市级层面。围绕“海贝分”的推广应用，不断释放信用惠民便民政策的叠加效应。目前，市级已出台激励措施66项，涵盖“信易贷”、“信易游”、“信易购”、“信易医”等领域。比如，家住环翠区菊花顶社区的刘女士，去年申请公积金贷款，按照规定只能贷款22万，但因为她本人是“海贝分”AAA级，根据公积金中心的信用惠民政策，贷款额度增加到了27.5万。再比如，2021年协调威海市热电集团为500名AAA级市民每人减免暖气费300元，一个月内“海贝分”查询关注量达到22万。二是县级层面。各区市发布激励政策498项，积极打造红色信用银行、信用超市、暖心食堂、信用商业联盟、积分存折等一系列接地气的“信易+”应用场景。比如，文登区制定出台三批信用惠民措施清单，征集并发布信用惠民措施150条，涵盖“信易惠”“信易学”“信易医”以及水气暖等12个领域。

下一步，我们将继续坚持“以人民为中心”，让“海贝分”个人信用体系建设更加法治化、规范化，为人民群众提供更多的惠民便民服务场景，让市民有更多的信用幸福感和获得感。

一是进一步让“海贝分”赋分更法治化、规范化。根据《全国公共信用信息基础目录（2021年版）》，涉及不文明养犬、拖欠物业费等个人信息应该依法审慎纳入，应当有法律、法规依据，符合情节严重或存在主观恶意等标准，且经有关部门依法依规认定。比如，不文明养犬如果达到一般程序的行政处罚，则以行政处罚的名义纳入公共信用信息。

二是进一步让“海贝分”赋分更加接地气。坚持与人民群众“共商共建共享”，争取在每次动态调整加减分项前，向社会公开征求意见，吸收合理意见建议，让“海贝分”模型更加合理有效。比如，探索通过互联网、新媒体、报纸、电台等多种渠道，认真倾听群众对“海贝分”系统应用的意见建议反馈，更加完善我们的“海贝分”系统模型，让评价模型更加得到人民群众的认可。

三是进一步让“海贝分”惠民场景更丰富多样。坚持协调更多部门（单位）出台更多惠民政策，让市民有更多的信用幸福感和获得感。比如，联合山东大学（威海分校）研发出全省首个信用惠民数字化平台，集个人信用展示、信用兑换、党建信用管理、志愿服务、红黑榜等功能于一体，组建了信用商家联盟，为守信市民提供在线抢兑商品、优惠券等服务，让更多市民享受到守信带来的获得感和荣誉感。群众一键操作，便可完成信用查询、信用兑换、政策解读等，享受“数字信用”一站式服务。

