关于市十八届人大一次会议第68号

代表建议的答复
刘泽涛代表：

您提出的关于发展文登区中医药西洋参的建议收悉，市卫生健康委积极协调市委宣传部、市农业农村局、银保监分局、人民银行，针对建议问题进行认真研究，现答复如下：

近年来，市政府高度重视中医药工作，以建设国家中医药综合改革试验区为引领，扎实推进中医药事业和产业高质量发展。
一、加大金融支持力度，助推西洋参产业健康发展

威海市银保监分局和人民银行探索运用多种形式不断深化金融服务与特色产业融合发展，助推西洋参产业健康发展。一是数据赋能。推动农业银行、建设银行、邮政储蓄等金融机构探索运用大数据搭建智慧交易平台，集成西洋参交易、智能仓储、质量安全追溯、新闻资讯、金融服务等功能，提供交易分析、终端买卖、金融支持多渠道综合服务，助力西洋参产业由线下走进线上。二是多方合作。推动金融机构加强与高校研究机构合作，综合运用知识产权质押贷、鲁担惠农贷等政策性贷款，加快科技成果转化，提升金融支持西洋参种殖、精深加工产业化、现代化发展水平。三是精准施策。制定《金融支持西洋参产业发展服务乡村振兴“一县一品”创建活动实施方案》，确定农行、威海商行、文登农商行等6家银行作为支持西洋参产业的主办银行，推出“西洋参个体工商户贷”“西洋家庭农场贷”“参农贷”等专属信贷产品，支持文登西洋参产业和品牌做大做强。四是多措并举。探索“银行+担保”“银行+保险+专业合作社”“银行+龙头企业+鲜参抵押”“银行+政府基金+龙头企业”等信贷服务模式，有效提升对西洋参产业金融支持力度。充分运用“支农支小再贷款”等货币政策工具，引导金融机构在贷款利率和贷款额度方面给予西洋参产业优惠，切实降低经营主体融资成本。
二、推动区域品牌建设，提升西洋参影响力和知名度

依托文登区西洋参省级现代农业产业园和产业强镇，大力发展标准化生产，实现一二三产融合发展，打造集种植、加工、集散销售为一体的生产模式。一是强化标准引领。大力开展西洋参种植标准体系建设工作，积极创建国家级西洋参生产农业标准化示范区，制定西洋参生产技术标准48项，管理标准和工作标准21项，完成15项省级推荐性地方标准。搭建了西洋参智慧监测平台，采取新型物联网技术构建“智慧型”管理模式，确保产出西洋参的品质优良率。在全国率先推出西洋参种植保险，调动参农种植积极性，增强参农抵御风险的能力，开创了地方财政扶持特色农业发展先河。二是积极推动中医药区域品牌建设。着力打造以“文登西洋参”为全域品牌，龙头企业自有品牌为子系列的品牌模式，“文登西洋参”已成为最受消费者喜爱的中国农产品区域公用品牌，品牌价值达116.43亿元，位列中国地理标志产品区域品牌价值榜中药材类前三位，荣膺105届美国巴拿马万国博览会金奖。三是大力开展西洋参宣传推介工作。推动文登西洋参纳入山东省道地药材目录或特色中药材目录，西洋参入选“鲁十味”名单。组织文登区西洋参小镇参加齐鲁特色中药材采收季宣传推介活动，山东电视台文旅频道进行了宣传报道。《智慧化模式助力高品质西洋参种植》案例入选首批省级医养健康产业及中医药产业典型案例；组织西洋参加工企业参加国家食品安全与营养健康综合试验区（威海）暨山东省全民营养周启动仪式，提升企业影响力。四是加快推进西洋参纳入“药食同源”目录。指导金颐阳、颐阳生物科技、中粮、道地参业、参乡传奇等7家西洋参加工企业获得试点资格，主要生产西洋参茶、西洋参酒和西洋参饮料。截至目前，西洋参食品产值已超800万元。

针对您提出的意见建议，我们将加强调查研究，积极做好指导推进。一是坚持规划引领。出台《威海市中医药产业发展规划》，健全中药材种植业、中药工业、中医药跨界融合产业发展的支持政策和保障体系，推动中药材道地化、良种化、标准化发展，提升中药材供给质量和水平。二是强化品牌打造。支持西洋参等相关企业参加齐鲁道地药材展示交流会、“齐鲁道地药材采收季”活动和省级中药材生态种植基地评选活动，不断打造威海“中医药品牌”。三是推进药膳普及。推动药膳养生进家庭、进社区、进医疗康养机构、进景区饭店；组织开展全市“中医药+”营养膳食理论与技能大赛。

最后，再次感谢您对市政府工作的重视、关心和支持，真诚希望您今后一如既往地监督、支持和关心政府工作，欢迎随时提出意见建议，以便我们及时改进政府工作，全力打造共同富裕先行区，开创“精致城市·幸福威海”建设新局面，争当新时代社会主义现代化强省建设排头兵。



