关于市十八届人大一次会议第66号

代表建议的答复
李凌己代表：

您提出的关于建设威海“国际医疗旅游先行区”的建议收悉，市卫生健康委会同发展改革、科技、文旅等部门，认真研究办理，现答复如下：

近年来，市委、市政府认真贯彻落实国家、省关于新旧动能转换一系列重大部署要求，通过顶层设计、创新引领、示范带动、项目支撑、宣传推介等措施，推动医疗与旅游等产业融合发展，着力打造医疗旅游的威海新模式。

一、聚焦顶层设计，构建医疗旅游产业发展新格局
为健全完善康养旅游（含医疗旅游）产业集群协调推进体系，我市建立了一个工作专班推进、一个行动计划引领、一批示范企业项目带动、一个智库支持、一只基金支持的“五个一”协调推进机制；市直相关部门立足职能，发挥优势，全力推动康养旅游产业集群发展；编制《威海市医养健康产业发展规划（2018—2022年）》，印发《威海市新旧动能转换综合试验区建设办公室关于进一步推动七大产业集群发展壮大的通知》，重点培育康养旅游等七大产业集群，进一步厘清产业发展思路、工作路径和突破重点。


二、聚焦创新引领，抢抓医疗旅游产业发展新机遇
一是提升区域医疗水平。开展临床医学研究中心布局建设，根据国家、省相关文件，结合我市实际情况，重点围绕现有省重点专科和市重点专科在慢性非传染疾病和常见多发疾病方面进行中心布局。目前，威海市市级临床医学研究中心已达8家，涵盖骨科、肿瘤、针灸等领域，有效集聚我市医疗资源，推进医疗机构协同创新。山东省文登整骨医院参与共建的山东省骨科与运动康复临床医学研究中心获批建设，实现我市省级临床医学研究中心“零”的突破。二是积极搭建创新平台。目前，我市拥有医药医疗器械类创新平台48家。其中，以威海市产业技术研究院为龙头的“1+4+N”高端创新平台体系发展迅速，创建了山东省高端医疗器械创新创业共同体，汇聚12名院士和国家级、省级领军人才67人。威海先进医用材料与高端医疗器械省级实验室获批建设，将进一步提高我市在先进医用材料与高端医疗器械领域技术创新方面的影响力、保持并放大我市在先进医用材料与高端医疗器械行业的领先优势。三是狠抓创新主体培育。通过实施科技型中小企业“春笋”计划与高新技术企业“登高”工程，持续增加我市科技创新主体数量，激发创新源头动力。截至目前，全市拥有医药、医疗器械等领域高新技术企业100家，科技型中小企业108家。

三、聚焦示范带动，培育锻造医疗旅游产业新业态
通过示范创建活动，推动全市医疗旅游产业全面发展，初步形成以文登整骨医院、泰和中医院、孙家疃社区卫生服务中心、大水泊中心卫生院为代表的中医药与医养相结合的典范；打造温泉暖冬保健、道教太极养生、海珍品食疗等中医药经典康养旅游线路4类20条；启动了市级中医药健康旅游示范基地评定工作，四批累计评定了威海天沐温泉度假有限公司为代表的19家中医药健康旅游示范基地。威海市作为全省唯一地级城市入选首批中医药健康旅游示范区创建单位，威海天沐温泉度假区、那香海文旅度假小镇入选首批山东省康养旅游示范基地，荣成市万福苑养老股份有限公司入选首批山东省中医药医养结合示范基地创建单位，荣成市好运角被评定为省级文旅康养融合发展示范区，荣成市成功创建省级文旅康养强县。
四、聚焦项目支撑，打造医疗旅游产业发展新引擎

充分发挥资源优势，培育发展了那香海健康文旅小镇、爱莲湾国际康养度假区等一批优势产业项目，不断强化康养旅游产业的项目支撑。那香海健康文旅小镇依托自身专业化的医疗团队及国内外的先进医疗设备，打造特色化的医疗、医养服务项目，为客户提供专业康复、中医养生、健康管理、日常护理、康养保健等多维度的健康保障服务。爱莲湾国际康养度假区以康养社区建设为核心，确立了“康养+资本+科技+生态”的发展模式，采用精密体检、中医中药、理疗保健等医疗方式，使居家康养、生态康养、智能化康养等高端康养服务融入社区生活。以文登圣经山、乳山圣水宫、荣成圣水观为代表，主要开展宗教养生、道医治疗、药膳调理等宗教养生健康旅游项目。积极推进温泉旅游康养项目建设，推动汤泊温泉、天沐温泉提档升级，天润温泉、小汤温泉等文旅项目正在持续建设。

五、聚焦宣传推介，助力打造医疗旅游特色品牌
近几年我市不断加大医疗旅游宣传推介力度，提升品牌影响力。一是细分市场，打造康养旅游专项产品。以我市康养旅游资源为依托，结合“爱在威海”四季旅游产品，围绕康养旅游客群，进行市场需求分析，开发以健康养生为主题的专项旅游产品，发展休闲度假旅游，侧重打造停留时间更长的康养和旅居产品。二是全方位推介，强化旅游市场营销。做好常态化疫情防控下的旅游宣传和推广，赴我市主要客源地开展康养旅游主题推介活动，为康养旅游企业搭建交流合作平台。加大与各类媒体和旅行商合作力度，通过线上线下推介和销售我市康养旅游产品，不断扩大在市外的宣传力度，提升威海康养旅游品牌的市场知名度和美誉度。

针对您提出的意见建议，我们将加强调查研究，积极做好指导推进。目前省内尚未开展“国际医疗旅游先行区”试点工作，下一步发展改革部门将持续关注上级政策动态，积极加强对上争取；卫健和文旅等部门将围绕推进医疗旅游产业，加强顶层设计、聚力攻坚突破、打牢工作基础，着力培育新业态、打造新引擎、锻造新亮点；市场监管等部门将加强向上对接，力争实现进口新药在我市率先试用，助力推动医疗旅游产业快速发展。
最后，再次感谢您对市政府工作的重视、关心和支持，真诚希望您今后一如既往地监督、支持和关心政府工作，欢迎随时提出意见建议，以便我们及时改进政府工作，全力打造共同富裕先行区，开创“精致城市·幸福威海”建设新局面，争当新时代中国特色社会主义现代化强省建设排头兵。



